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В настоящее время английский для специальных целей (ESP) преподается во всем мире по разным направлениям. С 60-х годов прошлого века, когда впервые заговорили о ESP как об отдельном направлении в преподавании английского языка как иностранного, этот аспект преподавания английского языка значительно развился и занял лидирующие позиции в преподавании английского языка в профессиональных целях. В контексте динамично развивающегося процесса международной интеграции и обмена информацией специалистами в любой отрасли, помимо традиционного обучения, вам необходим инструмент, позволяющий эффективно и результативно обмениваться профессиональной информацией. На сегодняшний день существует множество монографий по теории ESP, ESP разработала специальную методику обучения, проводит различные исследования. Но среди них, к сожалению, лишь небольшая часть авторов и разработчиков. Однако уровень владения английским языком студентов филологических вузов очень разный и часто оставляет желать лучшего. Таким образом, актуальным был вопрос о единой программе по иностранному языку для языковых вузов, которая учитывала бы требования к уровню выпускников иностранных языков сегодня.

Сегодня такие программы, рекомендованные научно-методическим советом по иностранным языкам профессора С.Г. Тер-Минасовой, существуют. Он основан на следующих положениях, зафиксированных в современных документах по модернизации высшего образования: - Владение иностранным языком является неотъемлемой частью подготовки специалистов в средней школе. - Курс иностранных языков многоуровневый и разработан в контексте непрерывного обучения. - Изучение иностранного языка строится на комплексной междисциплинарной основе. - Изучение иностранного языка направлено на всестороннее развитие коммуникативной, познавательной, информационной, социокультурной, профессиональной и общекультурной компетентности учащихся. Но, даже имея одну программу, вы всегда должны учитывать специфику каждого учреждения или его подразделений, потребительский спрос и самих студентов. [4,89]. Стоит отметить, что все они ориентированы на студентов методик. [3,120]. При разработке иноязычных программ следует учитывать потенциал знаний и языковых навыков учащихся, а также мотивацию учащихся к получению знаний. Кажущаяся на первый взгляд простая процедура определения содержания обучения и организации обучения должна включать теоретические положения. Когда учитель ESP входит в аудиторию, он, прежде всего, ставит перед собой конкретные цели деятельности, которые помогают создать там благоприятную учебную среду, дружескую атмосферу взаимопонимания и взаимной поддержки. Выбирая определенные учебные материалы для иностранного языка к содержанию курса, преподаватели или разработчики курсов таким образом выражают свои идеи, взгляды на преподавание иностранных языков и методы обучения. Упражнения по постановке целей все больше влияют на выбор учебных и методических материалов.

Если учитель в классе ставит перед собой цель укрепить коммуникативные навыки, он включает в себя различные упражнения, упражнения, имитирующие практику общения на языке: деловые игры; тематические диалоги; инструкция по составлению; отчеты; презентации и обсуждения. При составлении курса следует иметь в виду, что понятие «коммуникативная компетентность» студентов рассматривается не как сумма их знаний и умений, а как совокупность личностных качеств обучающихся (ценностно-смысловые ориентации, знания, умения и способности).При составлении курса следует учитывать, что понятие «коммуникативная компетентность». Критерии оценки подписываются по их способности решать задачи и находить собственные ответы на вопросы, возникающие в ходе профессиональной, образовательной и социальной, культурной деятельности. и повседневное общение на иностранном языке. Форма организации программы курса может быть синтетической, когда язык сегментирован на отдельные языковые элементы, которые представлены одновременно, или аналитической, когда язык не кажется раздавленным, и по одной части за раз и без лингвистического контроля. [1,35] Важным элементом обучения ESP является способность учителя создавать атмосферу в классе для живого общения и конструктивных дискуссий. Учащиеся приобретают устойчивые коммуникативные навыки только тогда, когда у них есть возможность использовать их для общения с другими. К сожалению, слишком часто учитель может быть единственным человеком, говорящим по-английски, на котором могут разговаривать ученики, а время для общения с каждым учеником учителя в классе ограничено. С этой точки зрения ESP - мощный инструмент для реализации такой возможности. Студенты осваивают английский язык, работая с материалами, которые им интересны и актуальны, и которые они могут использовать в своей профессиональной работе или дальнейшей учебе. Имейте в виду, что чем чаще студенты общаются на языке, который они слышат или где они читают, тем больше им удастся овладеть им. С другой стороны, чем больше они будут вынуждены сосредоточить свое внимание на чисто лингвистических, грамматических и других аспектах языка или его отдельных структурах, что им кажется трудным, тем меньше они будут готовы посещать занятия. Что касается студентов ESP, то они особенно предрасположены к концентрации на материале, тесно связанном с их специализацией, в частности студентам инженерных специальностей. Форматирование текста и вставка различных объектов, созданных с использованием вики-разметки. Возможность коллективной разработки, хранения, структурирования текста, гипертекста и файлов, включая мультимедийные Wiki, делает привлекательной работу со студентами как на уроках, так и более независимыми.

Кроме того, есть еще Web Quest - это сайт в Интернете, с которым работают студенты, выполняя определенное учебное задание. Есть два типа веб-квестов: для краткосрочной работы с целью пополнения знаний и их дальнейшей интеграции. Обычно они рассчитаны на от одного до трех сеансов. И для многолетней работы по углублению знаний и трансформации студентов. Такие веб-квесты рассчитаны на более длительный период - возможно, семестр или учебный год. Особенностью образовательных веб-квестов является то, что часть или вся информация для индивидуальной или групповой работы учащихся находится на различных сайтах. Технология веб-квестов помогает формировать и развивать у студентов следующие компетенции: - Использование ИТ-решений для профессиональных задач (в том числе для поиска нужной информации, результатов проектирования в виде компьютерных презентаций, веб-сайтов, флеш-роликов, баз данных). и так далее.); - Самообучение и самоорганизация; - Работа в команде (планирование, распределение обязанностей, взаимопомощь и взаимный контроль); - умение находить несколько способов решения проблемной ситуации, определять наиболее рациональный вариант обоснования выбора; - Навыки публичных выступлений, потому что нам нужно публично защищать проект, отвечать на вопросы или участвовать в обсуждениях. [2,20]. Важно отметить, что учителя ESP нуждаются в регулярной поддержке и руководстве по использованию новых технологий. Неудивительно, что молодые учителя часто лучше демонстрируют новые технологии, поэтому они могут стать отличными инструкторами для учителей более старшего возраста, которые пытаются внедрить эти новые технологии в своих классах. Для этого на кафедре иностранных языков должны проводиться научно-методические семинары и мастер-классы, позволяющие продемонстрировать достижения техники и технологий в процессе обучения.

Групповые обсуждения и работа над проектами также являются эффективными формами обучения работе со студентами ESP. Еще одно современное направление в преподавании английского языка в профессиональных целях - это проведение дебатов. Таким образом, в ходе дискуссии студенты имеют возможность продемонстрировать как языковую, так и профессиональную компетентность. Все эти методы полезны для автономного (само) обучения с целью подготовки студентов к исследовательской деятельности, поощрения их мотивации в демонстрации результатов и приобретении опыта в команде. Если учитель стремится добиться успеха в своей работе с группой, ему необходимо найти и адаптировать новые технологии для создания рабочих мест в традиционных областях с помощью мультимедийных средств обучения и цифровых технологий, онлайн ресурсов и мобильных приложений. Механизмы тренировки ESP все более стремительно развиваются и совершенно очевидно, что охватить все современные тенденции в этой статье невозможно. Таким образом, несмотря на то, что преподавание ESP ориентировано на профессионально ориентированное практическое применение, как и на любой другой аспект преподавания английского языка, оно основано на знании природы языка, знании основных методов и форм обучения. учить и учиться. Критическое понимание изучаемого материала студентами способствует формированию необходимых для них навыков и умений, формирует лингвистическую, социокультурную, коммуникативную и профессиональную компетенцию.
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